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台北區高中 106 年(105 學年度)高三下 

第一次指考模擬考數學(社會組)試題 
俞克斌老師編寫 

第壹部分：選擇題 

一、單選題 

 1. 若 a為擲一顆公正骰子一次所出現的點數，則方程組  






ayax

ayax

34

53
有解的機率為

下列哪一個選項？ 

 (1)
6

1
 (2)

3

1
 (3)

2

1
 (4)

3

2
 (5)

6

5
。 【106 北區聯合指考模擬考數乙】 

答：(5) 

解：當 3,1034
4

3

1

2 



 aaa
a

a
時，原式恰一組解 

    當 1
3

5

4

3

1









 a
a

a

a

a
時，原式無限多解 

    故當 6,5,4,2,1a 時，原式有解，其機率為時，原式無限多解 

 2. 小華在課堂操作電腦軟體繪製散佈圖，一時粗心， 
 多輸入一個資料點，從原來的四個資料點增加成五個 
 資料點 A、B、C、D、E（如圖）。若原來的四個 
 資料點以最小平方法所得 y對 x的迴歸直線（最適合 

 直線）為
2

7

2

1
 xy ，即右圖中直線 L，則增加的 

 資料點為下列哪一個點？ 
 (1) A  (2)B  (3)C  (4)D  (5)E。 【106 北區聯合指考模擬考數乙】 

答：(3) 

解：刪除 A後的算術平均   L5.6,5.5  

    刪除B後的算術平均   L5.6,25.5  

    刪除C後的算術平均   L6,5  

    刪除D後的算術平均   L75.5,75.4  

    刪除E後的算術平均   L25.6,5.4  

 3. 西元某年的七月初正當要舉行約里奧運時，舉辦國爆發會令孕婦生出畸形兒的卡茲疫情

。自爆發開始，患者人數以每個月增加 %10 擴張感染。世界衛生組織驚覺事態嚴重，緊

急研發新藥，並於十月出開始投入新藥治療病患。若此時疫情已經停止擴張，且世界衛

生組織期望新藥能讓患者人數以每個月減少 %r ，達成『治療半年後，患者人數降至七

月初大流行時的一半以下』的目標，則滿足上述條件 r值的最小整數為下列哪一個選項

？（已知 0414.01.1log  ， 3010.02log  ， 9291.0494.8log  ） 

 (1) 9  (2)11 (3)12  (4)16  (5)18。 【106 北區聯合指考模擬考數乙】 

答：(4) 

解：       2log%1log61.1log3
2

1
%1%101 63  rr  

      8494.0log494.8log10log92913.0107086.0%1log
1  

r  
    06.15%94.84%1  rr  
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二、多選題 

 4. 如右圖，若函數 cbxaxy  2
（a、b、 c為實數且 0a ） 

 的圖形與 x軸交於 A、B兩點，與 y軸交於C點，且 OCOA  ， 

 則下列哪些選項正確？ 
 (1) 0abc  (2) 0 cba  (3) 01  bac   

 (4) 0
4

4
2



a

acb
 (5)

a

c
OBOA  。【106 北區聯合指考模擬考數乙】 

答：(1)(3)(5) 

解：(1)(4)由圖形得知： 0a 、 0b 、 0c 、 04
2  acb  

    (2)  1fcba  ，無法確定正負 

    (3) OCOA  ，且  cC ,0 ，故  0,cA   

       則  ccbcac
2

0 01  bac  

    (5)  
a

c
OBOA  兩根之積  

 5. 已知  xf 、  xg 、  xh 為實係數多項式。若

     
   

   
   3424

32106

4323

426











xxxx
xf ， 

         10641003447  xxxxg ，且   02 h ，   63 h ，   1064 h ， 

 則下列哪些選項正確？ 
 (1)     022  gf  (2)    xgxf   (3)    11 gh   (4)   05 h   

 (5)    xfxh  可被      432  xxx 整除。 【106 北區聯合指考模擬考數乙】 

答：(1)(2)(5) 
解：(1)(2)     2degdeg  xgxf ， 

         且     022  gf 、     633  gf 、     10644  gf  

         故        135472  xxxgxf  

    (3)(4)              135472432  xxxQxxxxh ，故無法確定 

    (5)            xQxxxxfxh 432  ，可被      432  xxx 整除 

 6. 已知a為正實數且a值不為 1，則下列哪些選項正確？ 

 (1)若 ax  ，則 1log xa  (2)若 ax  ，則
ax
aa    

 (3)若 1log xa ，則 1 ax 或 10  ax  (4)若
ax
aa  ，則 1 ax 或 1 ax   

 (5)若 ax xa loglog  ，則 ax  。 【106 北區聯合指考模擬考數乙】 

答：(3)(4) 
解：(1)當 1a 時，若 ax  ，則 1loglog  ax aa  

       當 10  a 時，若 ax  ，則 1loglog  ax aa  

    (2)當 1a 時，若 ax  ，則
ax
aa   

       當 10  a 時，若 ax  ，則
ax
aa   

    (3) 1loglog  ax aa ，若 1a 時，則 ax  ，故 1 ax  

                        若 10  a 時，則 ax 0 ，故 10  ax  

    (4)
ax
aa  ，若 1a 時，則 ax  ，故 1 ax  

 c,0
 0,c
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                若 10  a 時，則 ax  ，故 1 ax  

    (5)     axaxax xa loglogloglogloglog 22  ，則 ax  或
a

x
1

  

 7. 在平面坐標上，已知u  1,2 ， v    3,52,1 k ，其中 32  k ， 

 則下列哪些選項正確？ 

 (1)找得到 k值，滿足u // v (2)找得到 k值，滿足內積u  v 5   

 (3)找得到 k值，滿足內積u  v 345   

 (4)找得到 k值，滿足u、 v所圍成的平行四邊形面積為 345  

 (5)找得到兩個 k值，滿足u、 v所圍成的平行四邊形面積為10 。 
  【106 北區聯合指考模擬考數乙】 

答：(1)(2)(4)(5) 

解： v      23,153,52,1  kkk  

    (1)u // v
11

5
511

1

23

2

15 








 kk
kk

，滿足 32  k  

    (2)u  v 5
7

5
523210  kkk ，滿足 32  k  

    (3)u  v 345  
7

345
34523210


 kkk ，不滿足 32  k  

    (4)u、 v所圍成的平行四邊形面積 345511
12

2315





k

kk
 

      .2
11

5345



 k （滿足 32  k ） 

        或 .3
11

5345



k （不滿足 32  k ） 

    (5)u、 v所圍成的平行四邊形面積 10511
12

2315





k

kk
 

      
11

5
 k 或

11

15
（均滿足 32  k ） 

 8. 在平面坐標上， x坐標與 y坐標皆為整數的點稱作格子點。 

 已知  1,32A 、  106,108B ，若點P為線段 AB上一點，則下列哪些選項正確？ 

 (1)線段 AB的方程式可以表示為








ty

tx

105106

140108
， 10  t   

 (2)直線 AB的方程式為 10043  yx   

 (3)若直線 AB與 x軸的鈍夾角為 ，則
5

4
tan    

 (4)線段 AB上共有36個格子點  
 (5)點P到原點的最短距離為20 個單位。 【106 北區聯合指考模擬考數乙】 

答：(2)(4)(5) 

解：(1)應為








ty

tx

105106

140108
， 10  t   
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    (2) AB方向向量    3,4//105,140  ，斜率 

4

3
AB為 10043  yx   

    (3) AB與 x軸的鈍夾角為 ，則
4

3
tan    

    (4)方向向量    3,435105,140  ，故 AB上共有36個格子點  

    (5)點P到原點的最短距離為   



5

10000
, ABOd 20 個單位 

 
三、選填題 

 A. 某次數學段考，小華考了全校最高分72 分，但是小華就讀年級的年級段考平均分數為

9.39 分、標準差為 6.13 分。於是，數學老師們決定調整分數，並依照下列規則進行： 
 (1)新成績   ba  原成績 ，其中a、b為實數； 

 (2)為了不影響段考排名，調整分數前後任兩位同學之間的分數差距維持不變； 
 (3)原成績中最高分調整為100 分。 
 若調整分數後，新成績的平均為m分，標準差為n分，則數對   nm ,     。 
  【106 北區聯合指考模擬考數乙】 

答：  6.13,9.67  

解：由條件(2)得知 1a ，由條件(3)得知 28b 。 
    故新平均分數為 9.672819.39  分、新標準差為 6.1316.13  分。 

 B. 已知8張獎券中有一等獎、二等獎和三等獎各1張，其餘相同的5張為「銘謝惠顧」。 
 現將這8張獎券分給甲、乙、丙、丁四人，每人2 張獎券，則得獎的情形共有    

種。 【106 北區聯合指考模擬考數乙】 

答：60  

解：
  

602436
2
1

3
1

4
1

1
1

3
1

3
2

4
1 

得三等獎
餘人選一人

得二等獎
餘人選一人

得一等獎
選一人

得最後一獎
餘人選一人

得三種獎之二
選一人

CCCCCCC


 

 C. 如右圖，一個有14 個空格的表格，若隨機在14 個空格中 
 分別填入數字1、2、……、14 且不得重複，則1和2這 
 兩個數字在同一行或同一列的機率為    。 
 （化為最簡分數）     【106 北區聯合指考模擬考數乙】 

答：
91

37
 

解：
91

37

!14

!12!23!22!22!2
2
2

4
2

3
2

4
2

























橫二同列橫四同列直三同行直四同行

CCCC

 

 
第貳部分：非選擇題 

 1. 糸守高中全校學生均留校自習，有閱覽室及溫書室兩處地方供學生選擇，學生每個星期

都能選擇繼續留在原處自習或轉往另一處自習。根據統計，學生每個星期選擇留在原處

自習的機率是轉往另一處機率的一半。若學期開始的第一週宮水三葉選擇在溫書室自習

，請回答下列問題： 
 (1)寫出糸守高中學生選擇自習地點的轉移矩陣 A。 
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 (2)承(1)，寫出轉移矩陣 A的反方陣
1

A 。 

 (3)已知第五週宮水三葉在溫書室自習的機率為
81

41
，則第四週宮水三葉在溫書室自習的 

   機率為何？ 
 (4)長期下來，全校學生選擇在溫書室自習的比例會趨近多少？ 
  【106 北區聯合指考模擬考數乙】 

答：(1)





















3

1

3

2
3

2

3

1

A  (2) 













12

211
A  (3)

27

13
 (4)

2

1
 

解：(1)



















3

1

3

2
3

2

3

1

            

溫書室

閱覽室

溫書室閱覽室

 (2) 








































12

21

3

1

1

3

1

3

2
3

2

3

1
1

A  

    (3)











































































































27

13
27

14

81

41
81

40

12

21

81

41
81

40

3

1

3

2
3

2

3

1

y

x

y

x
  

    (4)
2

1

1

3

1

3

2
3

2

3

1













































yx
yx

yx

y

x

y

x
  

 2. 數線上有三點  xA 、  yB 、  5C ，其中 0x 、 0y ，若 A與B的距離不大於6， 

 且 A與B的中點M 不在C點的右側： 
 (1)列出所有 x、 y的條件，並以聯立不等式表示。 

 (2)設O為數線上的原點，求出 OBOA 32  的最大值與最小值。 
  【106 北區聯合指考模擬考數乙】 

答：(1)














00

10

66

yx

yx

yx

，

 (2)最大值12 ，最小值 20  

解： A與B的距離不大於6： 6 yx  

    A與B的中點M 不在C點的右側： 5
2


 yx

 

    綜合上述：














00

10

66

yx

yx

yx

，

 

    目標函數 yxOBOA 3232   

    
           

18201012032

6,08,22,80,60,0,

 yx

yx
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